



城市名片

泉州

泉州是中国古代海上丝绸之路的起点，古称“刺桐港”，唐代中期成为“全国四大通商口岸”之一，宋元时期进入鼎盛期，与100多个国家有通商贸易和往来。

改革开放以来，泉州以侨资、侨房、侨眷侨属起步，创造了令人瞩目的“泉州模式”“晋江经验”，成为全国18个改革开放典型地区之一，是中国最具活力的民营经济城市之一。2016年，泉州GDP达6646.63亿元，占福建省近四分之一，经济总量连续18年居福建省首位，上市公司总数突破100家。

本报记者 蒋旭灿 俞永均 梅子满



报道组与洛阳桥“活字典”陈德杉（左三）合影。（彭耕耘 摄）

双城记

以史为鉴 重塑千年辉煌

——访宁波福建商会会长蔡双其

在日本大宰府，保留着一份我国宋代的官方证明文件——公凭，这份公凭见证了泉州客商李充于北宋崇宁元年（1102年），从宁波到日本贸易的历史。

“福建与宁波两地商贸往来历史悠久。我们在查阅商会资料时发现，早在1000多年前，福建商人就在宁波东渡路建立了‘福建商会’，会馆面积有3000多平方米，让在甬的泉州企业家感到震撼。”在获悉“十四城纪行”泉州采访组意图后，宁波福建商会会长、宁波泉州商会创会会长蔡双其兴奋地说。

泉州商人在宁波的足迹可以追溯到非常久远的年代，目前有迹可循的是庆安会馆，位于三江口东岸的庆安会馆，为甬埠行驶北洋的船商所建，落成于清咸丰三年（1853年），成为清朝时期泉州商人在宁波的重要据点。

改革开放以来，大批闽商循着先辈的足迹，沿丝绸之路南下宁波经商创业。据不完全统计，目前在我市从事商贸活动的闽籍人士有数万人，大小企业及商铺上万家，涉及行业20多个。其中，宁波泉州商会拥有会员近300人，主要从事石材陶瓷、物流运输、水暖阀门、服装鞋帽、五金机械等行业。

宁波泉州商会成立于2005年5月，是我市第一家异地商会。“我们中的大多数人，是单枪匹马

白手起家。建立商会平台的初衷，就是让在甬泉州人抱团发展，大事小事互相商量，大家也会增强归属感。”蔡双其表示。

出生于泉州石狮的蔡双其，1988年就来到宁波打工，那年他才19岁。起初，他在一家航运公司办事处当业务员，1995年组建了自家的船务公司——宁波祥源联运贸易有限公司，目前已经发展成为集水路、公路、集装箱、仓储、装卸为一体的综合性运输企业。

蔡双其告诉记者，宁波和泉州有不少相似之处，都是历史悠久的港口城市，唐宋时期作为“海上丝绸之路”的始发港，有过千帆竞渡的繁盛。物流业加上海港城市的魅力，是他选择在宁波创业的理由。

如今，宁波舟山港已是全球第一大港，蔡双其和其他泉州商会的生意也越做越大。“上世纪九十年代初，宁波提出‘以港兴市，以市促港’战略。现在，宁波又提出要建设国际港口名城。宁波港口代代传承还是很有效的，发展前景也十分广阔。”他表示，宁波福建商会和宁波泉州商会将持续挖掘两地在港口、文化等方面的交往历史，比如，专门成立了闽商文化研究室，召开了“一带一路”宁波港城论坛。“通过挖掘历史，我们努力为促进宁波与泉州的紧密联系做些实事，为重塑两座‘海上丝绸之路始发港’的辉煌贡献微薄力量。”蔡双其动情地说。

两百宁海人“扎根”泉州百和仕

从我国最早的跨海大桥洛阳桥南行，驱车20多分钟，就到了泉州市台商投资区。宁海人李和义创办的泉州百和仕用品有限公司，200亩用地面积使其显得十分醒目。

6月1日下午5时许，当“十四城纪行”泉州采访组抵达时，百和仕工厂内仍一片繁忙。“我们有800多名员工，其中来自宁海的老乡超过200人，同时还吸纳了泉州当地100多人就业。”面对来自家乡的记者，百和仕集团董事长李和义既惊讶又兴奋。

上世纪九十年代末，木匠李和义，与走南闯北的宁海老乡一道来到了泉州，那年他才20岁出头。“当时宁海模具享誉全国，仅在泉州的宁海模具工就有上千人，平时上街经常会碰到宁波口音的老乡。”李和义回忆道。

当时，泉州民营经济蓬勃发展。在做木匠过程中，李和义敏锐地觉察到了新商机。2003年10月，他注册成立了福建精标招牌制作有限公司。半年后，公司更名为福建安邦展示用品工贸有限公司。

2010年，他在泉州台商投资区买下200亩地，建设了数万平方米厂房。随后，他还组建了百和仕集团，在福建泉州、北京和江

苏常熟设立三大生产基地，并在厦门、上海成立了销售和研发机构，服务网络遍布全国30余个主要城市。

“我们的主要客户来自鞋服企业、家电超市、汽车4S店和银行，是沃尔玛、国美电器、苏宁电器等大型超市和意大利运动休闲服装品牌Kappa、体育用品领军品牌安踏、中国商务男装领军品牌利郎等的重要合作伙伴，并为路虎捷豹、英菲尼迪、中国农业银行、小肥羊等品牌提供招牌标识。”李和义自豪地说，“扎根”泉州10多年来，百和仕为家乡宁波赢得了声誉。

如今，百和仕已是全球零售品牌终端道具的重要制造商，年产值超过5亿元，跻身国内货架及道具行业前三名。而在“一带一路”倡议的东风吹拂下，新甬商李和义有了更宏伟的目标。

“目前，我们已经启动IPO（公司上市）工作，立志打造全球最专业的终端形象管理机构，为客户提供从设计、制造、安装到售后服务的全程跟踪管理和个性化定制服务，助力宁波和泉州两座古港谱写新的经贸篇章。”李和义向家乡媒体透露了自己的雄心壮志。

两个“始发港”，如何谱新曲？福建省海洋文化中心主任苏文菁支招——以更开阔胸襟讲好中国海洋故事

“历史上，宁波和泉州都是古丝绸之路的重要始发港，拥有灿烂的海洋文化。在‘一带一路’倡议的新背景下，两地应该以更开阔胸襟进行合作，共同讲好中国海洋故事，再次为世界海洋文明作出贡献。”6月1日，全国海洋文化研究领域资深专家苏文菁教授在接受记者采访时如是呼吁。

苏文菁是福州大学闽商文化研究院院长，她同时担任全国海洋意识教育基地福州大学主任和福建省海洋文化中心主任。苏文菁告诉“十四城纪行”泉州采访组，宁波和泉州都有着深水良港，海岸线漫长，在不同历史时期成为我国对外交通的重要港口，曾创造出灿烂的海洋文化。宁波一直在东北亚贸易方面独树一帜，庆元港既是我国对日本和高丽（朝鲜）贸易的主要港口，又是北洋漕运的重要港口。

“宁波和泉州，都是中华文明走向世界的重要出发站，在中国文化向世界传播的过程中起到了十分重要的作用。”苏文菁话锋一转，“习总书记提出的‘一带一路’倡议，需要我们用本土文化资源建设中国特色的海洋文化，讲好中国海洋故事，为世界文明贡献中国智慧。”

苏文菁说，近代以来，特别是明清时期，我国主流文化从海洋退缩，采取一种保守应对措施，比如实行海禁等政策措施。“当前，宁波和泉州应该有所作为，破除行政区划的束缚，携手广州等其他‘活化石’城市，在推动‘一带一路’

特别是21世纪海上丝绸之路核心区建设中，自觉担当起文化使命和责任。”

苏文菁认为，海上贸易是一个来来往往的过程，海洋文化应该开放包容。她表示，国内各港口城市不要去争谁是真正的古海丝之路始发港，而是用史料印证自己曾经成为海上丝绸之路的重要枢纽，建议宁波和泉州加大力量挖掘一批历史上的海洋文化商人。

如今，在遍布全球的海外华侨华人中，闽籍人士有1000多万，分布在世界170多个国家和地区。宁波也一样，“宁波帮”在全球航运史上书写了不朽传奇，走出了包玉刚等一批世界船王。

在挖掘海商的过程中，妈祖文化和海上丝绸之路有着千丝万缕的

关系。苏文菁认为，在福建沿海地区形成的海神妈祖信仰，通过丝绸之路与宁波等沿海城市紧密联系起来。据不完全统计，最鼎盛的时候，宁波地区有天后宫130多座，位于三江口的庆安会馆就是其中的代表。她建议，宁波和泉州要动员全社会力量，从顶层来规划、设计，用心去挖掘海洋文化商人，包括被误认为“倭寇”的商人。

“海上丝绸之路是最古老的、延续时间最长的世界海洋贸易和交通通道，新时期下，它将是全球共享世界多元化的交流和融合之路。希望宁波和泉州学习祖先的开放包容精神，不要画地为牢，而是站在全球高度，向世界展现出中国海洋文化的自信。”对此，苏文菁充满殷切期待。



石狮蚶江（陈英杰 摄）

民间期待

张杰龙（福建泉州南律律师事务所副主任）：
我是土生土长的泉州人，在宁波也有好多朋友。泉州的发展，离不开“一带一路”；宁波的机遇，也在“一带一路”。我希望两座城市能加强合作，共同打造面向未来的海上丝绸之路先行区，让“古港”再次辉煌起来！
陈梦雄（福建莆田人，曾在宁波经商数年）：
我最近醉心于海丝文化的研究，越研究就越觉得泉州人和宁波人必须续接祖先创造的辉煌，加强合作，充分利用制造业发达、民营经济活跃、人文相近的优势，合力出击，讲好当代“海丝”故事。
殷军杰（宁波海上丝绸之路研究院院长助理）：
从历史上看，宁波和泉州有着深厚的渊源，两城交往频繁。眼下，两城都在打造“一带一路”先行区。我认为，未来双方应该扬长补短，错位竞争，走出一条新路。
Vaiman（甬派客户端用户）：
宁波和泉州都是古丝绸之路的重要始发港，被习总书记誉为“记载这段历史的‘活化石’”。“一带一路”，宁波和泉州应该先行，为全球其他城市提供中国方案和中国实践。

政策链接

去年年初，泉州市出台了《建设21世纪海上丝绸之路先行区行动方案》，提出了今后一个时期泉州建设21世纪海上丝绸之路先行区的总体要求、主要目标、空间布局和努力方向。
按照《行动方案》，泉州将实施“海丝”泉州港口复兴，双

海丝先行区建设之泉州计划

向投资贸易，发挥侨力、携手共赢，阿拉伯新走廊拓展，绿色智能制造提升，金融创新，自贸区建设，现代海洋城市建设，文化旅游合作，人才培养引进和人员往来等十大行动计划。其中，双向投资贸易行动计划包括做强做优“中国（泉州）海上丝绸之路

国际品牌博览会”、建立21世纪海陆丝绸之路城市联盟、加快泉州海丝境外投资建设项目等；阿拉伯新走廊拓展行动计划，则将依托泉州与阿拉伯国家的历史联系、现实基础，策划建设“海上丝绸之路”绿色产业合作泉州园区等项目。

本报邀您一起讲述“十四城”故事

今起，宁波日报报业集团融媒体中心为您端出三盘互动“大餐”——

1、“我与十四城”

酒泉、敦煌、吐鲁番、喀什、撒马尔罕、巴格达、君士坦丁堡（伊斯坦布尔）、宁波、泉州、广州、北海、科伦坡、吉达、亚历山大，这十四城串起了连绵的“一带一路”，串成了一个世纪传奇。特别是肇始于上世纪七十年代末的改革开放，让2400年来，经历了句章古港、三江口岸、海洋港口三次变迁的宁波，不断在开放中释放活力。而在此过程中，宁波与上述古城古港的交往，也到了一个前所未有的境界，宁波的“朋友圈”越来越大，也越来越铁。

读者朋友，不妨将您所了解的十四城，或者您在行走宁波与其他十三城之间所发生的有趣、有意义、印象深刻的故事，拿出来与大家一起分享。

即日起，您可以下载“甬派”客户端，到爆料平台传递故事（姓名+联系方式+我与十四城+您的故事）。

2、“我问十四城”

哪座城市有什么好吃的？哪座城市出了哪些名人？哪座城市有哪些好玩的景点？哪座城市有哪些历史典故？哪座城市在历史中居于何种地位？哪座城市在开放和交流中，改变着城市品质、面貌和特征？对于这十四座城市，派份您有什么问题，尽管问！

即日起，您可以下载“甬派”客户端，到爆料平台向甬派特派记者提问（姓名+联系方式+我问十四城+问题）。

3、“我评十四城”

派份们，当甬派大型报道刊发后，您不妨在报道跟贴区跟贴，以一句话，对一座城市，进行恰当的、公正的、个性化的点评。

届时，一旦入选好故事、经典提问、好评论，我们将为您送上一份特别定制的“一带一路 十四城纪行”大礼包。



外国朋友在泉州学习武术。

（陈英杰 摄）